
                                                                                                    ۳ریاضی 

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

 ترکیب دو تابع دامنه

 دامنه ترکیب دو تابع:

 کنیم: صورت زیر تعریف می را به gو  fدامنه ترکیب دو تابع 

 

 

 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐷𝑔  ,   𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓}  

 

تابع   دو  برای  مثال،  عنوان  𝑓(𝑥)به  =
۲

𝑥−۱    و𝑔(𝑥) = √𝑥 − دامنه    ۳

 برابر است با:  𝑓𝑜𝑔(𝑥)ترکیب 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝐷𝑔  ,   𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} = {𝑥|𝑥 ≥ ۳  ,   √𝑥 − ۳ ≠ ۱}

= {𝑥|𝑥 ≥ ۳  ,   𝑥 ≠ ۴} = ⟦۳ , +∞) − {۴}  

را بیابیم و دامنه را از روی آن بدست آوریم.    𝑓𝑜𝑔(𝑥)توانستیم تابع  البته می

 به شرط آنکه تابع را ساده نکرده باشیم. 

𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(√𝑥 − ۳) =
۲

√𝑥 − ۳ − ۱
 

 تذکر: 

http://www.ino.school/
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مثل تابعی  دامنه  مورد  در  𝑦  هرگاه  = 𝑓(۲𝑥 − ۵) + در  صحبت می ۴ کنیم، 

𝑦ایم و هرگاه در مورد دامنه تابع  ها را مشخص کرده𝑥واقع محدوده   = 𝑓(𝑥) 

 مورد نظر است.  𝑓(𝑥)های تابع  شود، محدوده ورودیصحبت می

𝑦گوییم دامنه تابع  عنوان مثال وقتی میبه   = 𝑓(۲𝑥 − ۵) + برابر است با:   ۴

𝐷 = [−۲  , ۲−یعنی   [۵ ≤ 𝑥 ≤ ۵  

𝑦گوییم در تابع  ولی وقتی می = 𝑓(۲𝑥 − ۵) + برابر است با:   𝑓(𝑥)دامنه    ۴

𝐷𝑓 = [−۲  , ۲−یعنی  [۵ ≤ ۲𝑥 − ۵ ≤ ۳و در نهایت   ۵
۲ ≤ 𝑥 ≤ ۵ 
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